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La identidad profesional y ética, en la formación inicial de los estudiantes de la escuela normal de Naucalpan
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Resumen
La estancia de un estudiante durante ocho semestres en la escuela Normal es el tiempo denominado para la formación inicial y se caracteriza por todas las acciones que van dirigidas a la preparación académica y docente como parte fundamental de su preparación para ser licenciado en educación secundaria con especialidad en Matemáticas. En el plan de estudios se establecen como Competencias a fortalecer organizadas en cinco campos de formación, para el logro del perfil de egreso de los egresados y el campo para considerar en este documento es la formación profesional y Ética. En éste se describen algunas acciones fundamentales para cumplir con este rasgo de dicho perfil.  
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Abstract
The stay of a student during eight semesters in the Normal school is the time called for the initial formation and is characterized by all the actions that are directed to the academic preparation and teacher as fundamental part of its preparation to be licensed in secondary education with specialty in mathematics. In the curriculum are established as Competencies to strengthen organized in five fields of training, to achieve the graduates' graduation profile and the field to consider in this document is professional training and Ethics. This article describes some fundamental actions to fulfill this feature of this profile.
Key words: professional identity ethics initial training.
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Introducción
Son muchas las actividades que un estudiante que ingresa a la escuela Normal deberá de llevar a cabo a lo largo de ocho semestres en los que además de cumplir la acreditación de todas sus siete u ocho Asignaturas semestrales, lleva una que es la base de la formación Docente y que en cada semestre se encarga del acercamiento a la escuela secundaria, en el mapa curricular se denominan las asignaturas de acercamiento a la práctica escolar, y son de primer a sexto semestre y en séptimo y octavo se llaman  practica intensiva en condiciones reales de trabajo.
Este será el tiempo, de primero a octavo semestres, en los que el estudiante Normalista tiene para adquirir y fortalecer sus competencias organizadas en cinco campos de formación para lograr el Perfil deseable, y así obtener una calificación de idóneo en el examen de profesionalización docente, que deberá presentar al fin de la licenciatura para ser candidato a una plaza de docente de educación secundaria con especialidad en Matemáticas.  
    
LAS COMPETENCIAS DEL RASGO DE PERFIL DESEABLE DE EGRESO EN FORMACIÓN PROFESIONAL Y ÉTICA. 

(SEP, Plan de Estudios 1999, Documentos Básicos,)  
    “ 4. IDENTIDAD PROFESIONAL Y ÉTICA
a) Asume, como principios de su acción y de sus relaciones con los alumnos, las madres y los padres de familia y sus colegas, los valores que la humanidad ha creado y consagrado a lo largo de la historia: respeto y aprecio a la dignidad humana, libertad, justicia, igualdad, democracia, solidaridad, tolerancia, honestidad y apego a la verdad
 b) Reconoce, a partir de una valoración realista, el significado que su trabajo tiene para los alumnos, las familias de éstos y la sociedad.
c) Tiene información suficiente sobre la orientación filosófica, los principios legales y la organización del sistema educativo mexicano; en particular, asume y promueve el carácter nacional, democrático, gratuito y laico de la educación pública.
d) Conoce los principales problemas, necesidades y deficiencias que deben resolverse para fortalecer el sistema educativo mexicano, en especial las que se ubican en su campo de trabajo y en la entidad donde vive
.e) Asume su profesión como una carrera de vida, conoce sus derechos y obligaciones y utiliza los recursos al alcance para el mejoramiento de su capacidad profesional.
f) Valora el trabajo en equipo como un medio para la formación continua y el mejoramiento de la escuela, y tiene actitudes favorables para la cooperación y el diálogo con sus colegas.
g) Identifica y valora los elementos más importantes de la tradición educativa mexicana; en particular, reconoce la importancia de la educación pública como componente esencial de una política basada en la justicia, la democracia y la equidad.”

Es evidente que el Plan de estudios es sumamente ambicioso y requiere de una preparación de varias índoles, y se pueden enmarcar las Asignaturas que se encargan, en teoría, de fortalecer en su formación a los alumnos para que manejen conceptos, habilidades, conocimientos, movilicen sus saberes especificando desde el principio de su acción frente a los actores de la comunidad en la que se desarrollen para su desempeño docente,  con alumnos, padres y madres de familia y sus  colegas los valores que la humanidad ha creado, es decir se asumen como conocedores de lo que son y significan, sin embargo no se considera la obligación que los practiquen. Reconocer el valor del trabajo que desempeñan, no solo forman parte de la familia sino también de la comunidad y de la sociedad, responsabilidad que no pueden dejar de lado y mucho menos ignorar, ser un servidor público, como van a serlo, es tener una gran responsabilidad social.
La información, la lectura y los documentos normativos con fundamentos filosóficos y legales, que les permite aprender que el ser licenciados los provee de argumentos legales que los acreditan para estar frente a un grupo de alumnos a los que por ley deberán atender, enseñar, ayudar y guiar para que puedan obtener todos los aprendizajes esperados en el plan de estudios de Educación Secundaria 2011 
Estar frente a un grupo de adolescentes les da la oportunidad de conocer algunos problemas, necesidades y deficiencias y poner lo mejor de cada cual para intentar resolver lo que se puede, canalizar o dar el seguimiento a lo que lo amerita de manera de que sientan la responsabilidad como miembros del Sistema Educativo Mexicano, en su entidad y en comunidad. 
Esta profesión es una carrera en la que deben de sentir como su carrera de vida, es factible que la ejerzan si quieren, por muchos años, lo que los obliga a conocer sus derechos y obligaciones y lo que les haga falta para paulatinamente ir mejorando su actividad profesional. 
Es indispensable que aprenda que ser parte de un equipo es una facilidad  así mismo  también un compromiso, lo que permite el crecimiento personal y el del equipo, para ir en busca del mejoramiento de la institución en la que se encuentren 
 Identifica y valora la historia de la tradición educativa mexicana y a la educación pública como la única forma de la política educativa que permite la  justicia, la democracia y la equidad. 

LOS VALORES LA PARTE BENIGNA DE LA IDENTIDAD. 
Es indispensable diría yo que un estudiante normalista conozca como vive, piensa, siente su profesión, (Trinidad, Carrero y Soriano 2006) En su estancia en la Institución deberá interiorizar, saber quién es, es estar orientado en un espacio moral, un espacio en el que se plantean cuestiones acerca del bien y del mal de lo que merece la pena hacerse y lo que no, de lo que tiene significado e importancia y lo que es banal y secundario. (Taylor, 2006) 
Fromm (1956) enuncia que el ser humano no tiene una estructura orientadora subjetivamente satisfactoria que puede ser verdadera o falsa, no puede vivir saludablemente, cuando más se desarrolla la razón de los individuos el mundo se capta objetivamente y más adecuado resulta su sistema de orientación, es decir se aproxima más a la realidad.
Los valores que tendrá que interiorizar son la libertad, la igualdad y la justicia como valores universales.  No significa que al interiorizar los practique, por eso se consideran los tres niveles de valores: los abstractos, los que se interiorizan y los que se practiquen. Esta circunstancia entre interiorizar y practicar valores se convierte en el origen del malestar de nuestra sociedad ya que las relaciones entre hombres y mujeres, laborales, familiares, demuestran las deficiencias dentro de una realidad concreta. 
Si le damos seguimiento a la teoría Psicoanalítica ortodoxa, se puede afirmar que la primera interiorización de valores y los principios morales surgen con la construcción del “super yo” (Freud, 1923)
Se puede decir que esa conciencia moral surge de las primeras identificaciones con figuras de autoridad generalmente los padres y se sigue alimentando durante toda la vida con todas aquellas identificaciones que van conformando y enriqueciendo el proceso de identidad, de tal forma que nuestro sentido del bien y del mal está estrechamente ligado a nuestro sentido de identidad. 
Por otro lado, Erikson (1994) explica el concepto de identidad como el resultado del proceso de integración de todas las identificaciones que se llevan a cabo en la trayectoria de la vida, y considera que la plenitud de la identidad es más que la suma de todas las identificaciones de la infancia, es ante todo una combinación de fragmentos de identificación viejos y nuevos apoyados en una orientación comunal a la que denomina ideología viva, conjunto de ideas e ideales el cual se permite la identificación psicosocial que permanece en cada individuo como un modo de vida o como ideología militante transmitida a los individuos y grupos sociales a través de las instituciones o por ritos, inducciones, o confirmaciones. 
La identidad profesional es parte de la identidad social a través de la formación que integrarán durante el espacio de la escuela, ellos forman su propia ideología viva, por las identificaciones primarias nuevas que van integrando, añadiendo y actualizando con contenidos en dicha ideología viva, que son contenidos morales e ideales, relacionados con el valor que tiene el conocimiento de la vida. 
Los contenidos podrán identificarte con las normas que la profesión señala como indispensables para ser admitido y permanecer en la profesión, por lo tanto para analizar la ética profesional de los individuos es indispensable tomar como referentes el análisis de la comunidad que define como profesionales (Taylor, 2006) para valorar el sentido moral de los individuos 

La profesión del licenciado en Educación Secundaria.
Es de fundamental considerar que las profesiones ocupan un lugar relevante tanto en el ámbito social como personal. La ética profesional es condición de posibilidad y realización del bien social, de la justicia y en el rango personal se vincula fuertemente con nuevos proyectos de vida, y la ética profesional se trata de la ética aplicada a la profesión de la que se habla, está  centrada de modo explícito en un campo concreto de la actividad humana, en el que aplica su actividad fundamental, en este caso es la actividad de ser el responsable de la Asignatura de Matemáticas en la escuela Secundaria según lo dice un nombramiento oficial que lo va a acreditar.   
Esta consideración proporciona dos posibilidades una al utilizarla como actividad profesional criterios y principios de la ética básica, así como criterios de la rama especifica de la que se trata. El objetivo es proporcionar los elementos que se requieren para estructurar un proceder ético habitual en el ejercicio profesional. 
Se alimenta de dos fuentes: Ética de las profesiones y criterios profesionales que aportan las diferentes disciplinas científicas. Diseña los valores, los principios y los procedimientos de cada profesión. Es un marco propicio para la reflexión y la toma de decisiones. (Etxeberria,2002).
La actividad de la que nos ocupamos, la meta por la que cobra sentido. 
Valores, principios y actitudes, que se deberán desarrollar para alcanzar la meta, los propósitos, los contenidos, los aprendizajes esperados, 
 El principio dialógico. (Ética discursiva)
Los datos de la situación que deberán ser descritos, comprobados y comprendidos lo mejor posible.
Consecuencias de las distintas alternativas.
Desde el punto de vista deontología profesional hay que afrontar las cuestiones como:
Plantear como se realiza y como se controla la actividad profesional, la autonomía de las personas implicadas, la del propio profesional, la de los beneficiarios, para la calidad los clientes, la de los afectados, El horizonte es aquí el de la potencialización de la autonomía de todos, justificándose los límites, con respecto a la autonomía de los demás. 
Concretar las exigencias de justicia, desde y gracias a las actividades profesionales,  
Definir principios y normas por las que debe regirse la profesión. Generalmente se plasmas como códigos profesionales. 
Dresde el punto de vista teleológico, 
Precisa como la actividad profesional remite al bien. 
Se realiza plenamente no solo cuando se remite a unos principios y normas, sino cuando se expresa como hábitos de conducta moralmente adecuados de los profesionales, 
Reconoce la pluralidad social, en general y en cuanto a los profesores y beneficiarios.     
La formación ética es una necesidad inaplazable, no solo para los alumnos, sino también para los profesores. 
 
La característica esencial que distingue la ética profesional es que rescata y pone al día el sentido y la razón de ser de las profesiones. 
Para Adela Cortina (2000) la profesión va más allá de una ocupación que permite obtener ingresos y estatus sociales, puesto que en realidad es una práctica social que adquiere su verdadero sentido y significado en el bien o servicio que proporciona a la sociedad.



Augusto Hortal (2002), fundamenta la dimensión ética de la profesión al señalar que el profesionista al adquirir conocimientos y habilidades que lo distinguen como tal , también adquiere el compromiso y la responsabilidad de prestar bien y de manera eficiente el servicio al que se compromete por el cual las sociedad lo acepta y lo reconoce como un profesional. 

Conclusiones
      Este rasgo es además de exigente, ambicioso y  necesita de estudios muy específicos como son los conceptos y leyes normativas, además exige la práctica de valores reales, la formación de una ética a prueba de inconformidades y desprecios y una identidad que abrace a la carrera de vida como la parte más fuerte de su formación profesional, todo ello será sometido a un examen de profesionalización docente,
En la Normal de Naucalpan llevamos varios años que a pesar del 100% de titulados, tenemos muy buenos índices de idóneos; sin embargo, hay algunas evidencias en los resultados de exámenes y promedios de prelación, en los que se manifiesta una deficiencia con relación a este rasgo, por lo que diseñamos una estrategia para el mejoramiento de esos resultados.  
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